

# 浅议目录学、索引学的发展趋向

王宗义

伴随着人类文字记载的发展而出现的文献索引工作，已有着近两千年的历史。可是在相当长的一段时期内，它被视为目录工作的一部分，在目录学中仅占着一个不起眼的地位。当历史进入二十世纪，特别是二次大战以后，人类文明进入了前所未有的高速发展时期，记载着科学文化发展进程的文献资料激增，时代赋予索引工作新的使命，索引工作的范围急速扩大，功能日臻齐全。在某些知识领域中，索引已经形成了完整的、有效的查寻系统，独立承担着文献信息的检索任务。它标志着索引已经走出了传统目录学的范畴，在未来的文献资料控制和利用的系统中，将与目录学共同承担起对文献资料进行组织控制和检索利用的任务，本文拟就目录与索引的产生、发展及功能问题作些比较，并试展示它们在未来的文献资料控制利用系统中的职能。

## 一、目录与索引的产生及功能

目录工作有着悠久的历史。人类文明的进步，图书文献量的增加，孕育并产生了目录事业，公元前三世纪，古希腊就有了成熟的大型书目《各科著名学者及其著作一览表》，前一世纪，汉朝刘向父子编纂的第一部提要式的系统目录《七略》，已为中国传统目录奠定了基石。经历了二千年的演变，人类文明从几个孤立的区域发展为当代全球范围的融合交流；文献资源共享已成为现代文明

产阶级自由化”的专辑，这种专辑的目次按分类序列，每个类目下文章的篇名后都注明它在专辑中的页次，很有本辑索引的味道，但事实上它不是索引，因为它没有体现异排

追求的目标；对文献资料进行系统控制的目录事业也有了长足的进展。无论在欧洲，或是在中国，目录学的理论研究在目录事业的成形期就开始了，它推动目录工作不断发展，适应着文献资料不断增长产生的各种需求。纵览目录工作和目录学理论发展的历史，可以发现，自古至今的各种目录，它们的基本手段、或称功能都是一致的，大都是通过对文献资料外形特征的描述、记录，进一步对文献资料进行组织控制。而使用者则可通过各种目录渠道，了解到自己所需要的材料在茫茫书海中的“存贮位置”，以便获取利用。

同样，索引工作也有着久远的历史。随着文献资料单元内部记载的信息量的增加，快速查寻的工具——索引，在二千年前就产生了。但在本世纪以前，它的作用并不突出，作为一种检索方法而依附于目录工作之内，很少有人为此作专门的、系统的研究。二十世纪以后，特别近三十年，文献资料和科学技术的纵深性发展对情报、信息的快速寻检需求，刺激了索引事业的发展。具有各种不同检索功能的索引方法大量涌现，它们从各个不同的角度揭示了文献资料的内容并指引使用者直接获取所需的信息资料。现代索引是在当代科技高速发展的条件下获得充分发展的，它是直接揭示并引导使用者到达文献内部的一种科学方法。作为文献资料控制和利用系统中的一个新的组成部分，已开始表现出对文献内容进行全面揭示和利用的功能。

从以上的叙述可以看出，目录对于文献

律。如果把该专辑的篇名或作者按字顺排列，乱了原来在专辑中的顺序，那就是索引了。

资料具有一种组织控制的功能；而索引的基本功能在于指引使用者直接到达所需信息资料的存放位置，它的特点是不单停留在文献单元的题名（即书名、篇名）上，而能深入各文献单元内部，向使用者揭示各种信息在文献单元内的存放位置。

目录与索引功能对比的结论是：索引虽然对文献资料没有整序、控制的作用，但在检索方面的作用却胜过目录，更适应于当代信息社会的高速寻检的需求。因此，笔者认为，在当代文献资料的控制和利用系统中，目录与索引的职能将出现明显的区别，即目录以对文献资料的组织控制为主，而文献资料检索利用的主要任务宜由索引来承担。

## 二、目录学、索引学的发展趋向

与传统目录相比，现代目录的一个特点是对各文献资料单元的外形描述日趋周详、精确。它对文献资料的题名、责任者及出版、稽核事项的著录要求不断提高，而对文献的内容揭示，即传统的提要介绍却似乎未加注重。因此，近年来的一些目录学论著发出呼吁，提出继承和发扬中国传统目录的长处，要加强“录”即内容提要方面的工作。这种高见固然值得尊重，但在文献资料激增的年代，是否考虑从新的高度来认识和解决文献资料内容的揭示问题。

目前国际、国内出版的各种文献资料著录条例，无不就文献资料的外形特征，不厌其详地提出了记录要求，而在文献的内容揭示方面，即习惯上的内容提要事项却普遍没有更高的标准。当然我们不能即以此论定现代书目的水平不如从前，因为目录发展到当代这种形式并不决定于文献著录条例的编制者或目录学家的意愿，它是适应当代文献资料控制的客观需要而形成的，是信息激增时代的必然产物。

尽管在本世纪以前，人类的文字记载已有两、三千年的历史，各种文献资料也达到了相当的数量，但与二十世纪以至近三十年

的文献生产量相比，显然是不可以同日而语的。明确了这一前提，就不难理解当代目录为何如此强调对文献外部特征的描述了。目录工作者对外部特征进行周密、详尽的描述，并非是为了使每一个文献资料单元（无论是一本图书，一册连续出版物或是一个特殊的文献载体）都能和其它任何文献资料单元作出明确区分，防止形式上接近的各文献单元间发生混淆，以保证目录对文献的有效控制，并保证使用者在浩如烟海的资料中准确地获取所需的某种文献。至于传统目录的另一功能——揭示文献内容的任务，将如何适应新的时代需求呢？笔者认为，这个任务将主要由不断发展健全的索引技术系统来承担。

在传统的目录学中，图书内容的揭示主要依靠目录款目中的提要项，其揭示手段也只能是逐册进行。这样的揭示方法在现时难以赶上客观社会的需求。对每个文献单元逐一作出内容提要，在时间上，经济上及与当前文献检索利用的实际需求之间均难以实现。

本文已多次指出，索引能够深入文献的内部，能直接指引使用者获得某个特定的信息资料，是一种快速便捷的检索手段。但现代索引的更重要的意义并不仅于此，它的功能还表现为能从各个特定的角度对一批——而不是逐册地文献资料的内容进行揭示。由此可以看到，现代索引对文献内容的揭示比传统的书目提要更完全、彻底，它能向使用者显示所需范畴的信息含量和分布位置。

目前，现代索引技术大规模的应用于各个知识领域中还很不平衡，为了使现代索引技术得到广泛的、合理的应用，不仅要加强索引工作历史的研究，更主要的是注意现代索引的基础理论研究，认真研究国内外现代索引技术的成果，总结标引工作的经验，并根据当代科技发展，研究工作的需要，建立起系统化、规范化的索引工作体系和工作标准，让索引技术真正成为一门适合时代需要的文献检索科学。